

Bohdanovich, M. I.

ІСТОРІЯ

ЦАРСТВОВАННЯ

ІМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА I

и

РОССІИ ВЪ ЕГО ВРЕМЯ.

СОЧИНЕНІЕ

автора *Історії отечественної войны 1812 года.*

Томъ I.



1869.

ДК191
В6
v.1

Печатано по Высочайшему повелѣнію.

ПРЕДИСЛОВІЕ.

Приступая къ первому опыту „Исторіи Императора Александра I-го и Россіи въ Его время“, я постигаю трудность беспристрастнаго изложения столь недавно минувшихъ событій. Еще не остылъ прахъ многихъ дѣятелей этой эпохи; еще живы нѣкоторые изъ нихъ, да и дѣти ихъ могутъ явиться обличителями всякаго сомнительнаго показанія, защитниками памяти лицъ, дорогихъ для нихъ, хотя можетъ быть и несовершенно безупречныхъ предъ судомъ современниковъ и потомства. Но зная вполнѣ всѣ эти затрудненія, я, не смотря на то, предпринялъ очеркъ одного изъ замѣчательнѣйшихъ периодовъ Русской Имперіи, съ недовѣрчивостью къ собственнымъ силамъ, но съ твердымъ убѣжденіемъ въ томъ, что мой трудъ, при всѣхъ недостаткахъ своихъ, можетъ послужить къ сохраненію изустныхъ и письменныхъ свѣдѣній объ этомъ времени, свѣдѣній, которыхъ иначе исчезли-бы невозвратно, какъ уже нерѣдко случалось со многими преданіями и документами. Это убѣждение

*

ніе заставило меня изложить событія, ознаменовавшія жизнь Александра I-го и Россіи. Исторія минувшаго не можетъ служить поученіемъ въ настоящемъ, потому что никакіе факты не повторяются при одинаковыхъ обстоятельствахъ, да ежели-бы это и случилось, то сами дѣятели смотрять на одни и тѣ же предметы съ различныхъ точекъ зрѣнія. Но Исторія минувшаго мирить съ настоящимъ, убѣждая насъ, что ошибки присущи человѣчеству, и что невзгоды, бывшія ихъ послѣдствіемъ, всегда отклонялись довѣріемъ къ собственнымъ силамъ.

Основаніемъ моему сочиненію, кроме офиціальныхъ свѣдѣній, заимствованныхъ изъ государственныхъ архивовъ, служили и другіе, доселѣ неизданые документы, и въ числѣ ихъ: бумаги, удостоенія особеннымъ благоволеніемъ Императора Александра I-го, графа Павла Александровича Строганова, полученные отъ его зятя, графа Сергія Григорьевича Строганова; письма Николая Николаевича Новосильцева, принадлежащія его племяннику Вас. Вас. Новосильцову; записки барона Модеста Андреевича Корфа, въ томъ, что онъ намъ изъ нихъ сообщилъ; неизданныя записки адмирала Шишкова; свѣдѣнія о графѣ Аракчеевѣ, сообщенные состоявшимъ при немъ, генераломъ Ник. Григ. Сигуновымъ и Гавр. Мих. Юрьевымъ; замѣтки Ц. А. Тучкова; письмо генерала Раевскаго къ генералу Жомини о воинскихъ дѣйствіяхъ, въ 1812 году; записки Александра Андреевича Щербинина; подлинныя записки Фил. Фил. Вигеля; журналъ морскихъ походовъ Се-

нявина, сообщенный родственниками участвовавшаго въ этихъ походахъ, Григ. Мих. Мельникова; частные свѣдѣнія о событияхъ Л. Гв. въ Семеновскомъ полку, 1820 года. Для очерка статей о водвореніи русскаго владычества за Кавказомъ, я пользовался материалами, собранными генераломъ Дмитр. Христ. Бушеномъ, а также трудами генерала Никол. Ник. Забудского и Никол. Федор. Дубровина. Свѣдѣніями по части финансъ, извлеченными изъ неизданныхъ официальныхъ документовъ, я обязанъ Генерального Штаба полковнику Федору Александровичу Фельдману. Чѣмъ-же касается до печатныхъ записокъ и прочихъ сочиненій, служившихъ мнѣ источниками при составленіи „Исторіи Александра I-го“, то подробній списокъ ихъ, съ показаніемъ ихъ содержанія, будетъ приложенъ въ концѣ послѣдняго тома. Сличая свидѣтельства современниковъ Императора Александра I-го, я старался, по крайнему разумѣнію, вывести истину, отдавая справедливость, и другу, и не-другу. Такъ поступалъ я и при составленіи „Исторіи Отечественной войны“, (что, скажу мимоходомъ, подвергло меня кривотолкамъ, и даже изумительному упреку въ недостаткѣ патріотизма); такому-же правилу слѣдовалъ я и въ моемъ настоящемъ трудѣ.

При изложении военныхъ дѣйствій, описаны подробно только тѣ, въ которыхъ Императоръ Александръ I-й принималъ лично участіе, либо тѣ, въ коихъ особенно проявлялась доблесть нашего народа, вообще-же дѣйствія на главномъ театрѣ войны изложены въ пространнѣйшемъ объемѣ, нежели про-

чія военныя дѣйствія, упоминаемыя только для со-
храненія взаимной связи событій, одновременно
происходившихъ на различныхъ пунктахъ.

Сочиненіе мое вообще раздѣлено на двѣ части:
первая заключаетъ въ четырехъ томахъ Исторію
событій 1801—1815 годовъ, а вторая (V и VI томы)
Исторію остатнаго времени до кончины Императора
Александра I-го. Къ сочиненію приложены карты
театровъ войнъ и планы главныхъ сраженій.

СОДЕРЖАНИЕ ПЕРВАГО ТОМА.

	Стр.
Введение. Дѣтство и юность Александра I-го. Его воспитаніе. Отъркъ Его характера и образа жизни	1
Рожденіе Александра Павловича I. — Попеченіе Екатерины II-й о его воспитаніи. 2. — Бабушкина азбука. 3. — Наставленіе воспитателю великихъ князей Салтыкову. 4. — Бракъ Александра Павловича. 13.	
Наставники и учителя великихъ князей. 14. — Занятія Александра Павловича. 16. — Отношенія великаго князя къ его воспитателямъ. 17. — Характеръ его. 19. — Образъ жизни. 23. — Занятія его. 25. — Домашняя жизнь. 26. — Путешествія. 29. — Поѣзда въ Мемель, 1801 года. 29. — Человѣколюбіе Александра. 34.	
1-й Периодъ царствованія Александра I-го (1801 — 1805 г.).	
Глава I. Положеніе Россіи при восшествіи на престолъ Александра I.—Первоначальная его дѣятельность.—Торжество священнаго коронованія въ Москвѣ	39
Положеніе Россіи при восшествіи на престолъ Павла I. 39. — Административныя дѣятельности и вѣнчанія политика его. 40. — Постѣдствія ихъ. 43.—Дѣятельность Александра Павловича до вступленія на престолъ. 45. — Манифестъ 12 марта 1801 года. 45. — Первый сподвижникъ Александра—Трощинскій. 46. — Уничтожение «тайной экспедиціи». 47.—Уваженіе къ законамъ. 48.—Облегченіе участія сосланныхъ. 49. — Возстановленіе грамоты дворянству 1785 года. 50. — Возстановленіе городового положенія, и проч. 51.—Первоначальная преобразованія по военной части. 52.—Монета нового образца. 53.	
Дѣла виѣшней политики. Прекращеніе войны съ Англией и конвенція 5 (17) июня. 53. — Отношенія Россіи къ прочимъ государствамъ. 57.	
Коронованіе Александра I. 56. — Манифестъ. 63. — Комиссія для пересмотра уголовныхъ дѣлъ. 63. — Отѣзданіе Государа изъ Москвы. 66.	

Г л а в а II. Преобразование по административной части (съ 1801-го по 1805-й годъ)	68
Учреждение министерствъ. 69. — Сотрудники Государя: графъ Кочубей, Новосильцовъ, Чарторыскій, графъ Строгановъ. 72. — князь Александръ Николаевичъ Голицынъ. 82. — Адмиралъ Мордвиновъ. 83. — Вязмитиловъ, Державинъ, графъ Васильевъ, Гурьевъ. 84. — Графъ Николай Петровичъ Румянцовъ, графъ Завадовскій. 85. — Михаилъ Иллітичъ Муравьевъ и проч. 86. — Сотрудники Александра вообще въ первые годы его царствованія. 87.	
Императоръ Александръ—Покровитель ордена св. Ioanna Iерусалимскаго. Александръ возстановляетъ ордена св. Георгія и св. Владимира. 91. — Определеніе правъ о обязанностяхъ Сената. 92. — Учрежденіе новыхъ губерній, продовольствованіе народа 94. — Колоністы. 95.—Улучшеніе участіи помѣщичіхъ крестьянъ. 96.—Поощреніе сельскаго хозяйства. 102.—Рыбные промыслы. 103. — Фабричная промышленность. 104. — Прививаніе оспы. 105.	
Законы: о производствѣ дѣлъ въ Сенатѣ. 105. — О правахъ состояній. 106. — Объ устройствѣ Евреевъ. 107. — Постановленія въ отношеніи къ раскольникамъ. 109.	
Г л а в а III. Преобразование законодательной части.—Проектъ новаго уложения	112
Первоначальные труды Комиссіи составленія законовъ, въ царствованіе Александра I. 117. — Государь предполагаетъ составить Уложеніе. 130.	
Г л а в а IV. Народное просвѣщеніе (1801 — 1805 г.)	136
Объемъ дѣятельности министерства народного просвѣщенія. 138. Графъ Завадовскій. 139. — Муравьевъ. 140. — Общий планъ народнаго образованія. 142.—Коммисія училищъ (Главное училищъ правленіе). 145.—Князь Чарторыскій. 147.—Графъ Северинъ Потоцкій, Клингеръ, Румовскій. 149.—Озерецковскій, Фуссъ, Янковичъ де Миріево. 151. — Положеніе объ устройствѣ учебныхъ заведеній. 152.—Пожертвованія на пользу наукъ и народнаго образования: графъ Павелъ Демидовъ, братья Безбородко, и проч. 155. — Издержки вообще на ученыя и учебная заведенія. 158.	
Россійская Академія. 161. — Академія Наукъ. 162. — Медико-хирургическая Академія. 164.—Ученые общества. 165.—Академія Художествъ. 167.—Цензура. 169.—Цензорный уставъ. 170.—Покровительство наукамъ и литературѣ. 173.—Путешествіе Крузенштерна кругомъ свѣта. 175.	
Г л а в а V. Преобразование по военной части (1801—1805 г.). . . 181	
Составъ вооруженныхъ силъ предъ войною 1805 года. 183. — Содержание войскъ. 184. — Рекрутскіе наборы. 186. — Инспекторские смотры. 186. — Правила увольненія отъ службы дворянъ и коленоопредѣляющихся. 192.—Преобразование военно-медицинской части. 193.—Преобразование генераль-аудиторіата. 196.—Устройство иррегулярныхъ войскъ. 197.—Военные училища. 202.—Преобразование горнаго кадетскаго корпуса. 208.	

	Стр.
Глава VI. Распоряжения по флоту (1801 — 1805 г.).	211
Состояние русского флота при Екатеринѣ II-й и Павлѣ I. 212.—Комитетъ преобразованія флота. 215. — Издѣржки на сооруженіе судовъ. 217. — Содержаніе флотскихъ чиновъ. 218. — Производство офицеровъ въ слѣдующіе чины. 219. — Кораблестроительныя работы. 221.—Депо картъ. 226.—Морской кадетскій корпусъ. 227.—Преобразованіе корпуса штурмановъ. 228. — Положеніе морской части въ началѣ царствованія Императора Александра и въ послѣдствіи. 230.	
Глава VII. Сооруженія, общественные работы и памятники.—	
Каналы (1801 — 1805 г.)	233
Построеніе Казанскаго Собора. 233.—Набережный. Биржа. 234.—Городскіе повинности петербургскихъ домовладѣльцевъ. 235.—Монументы: въ память Полтавской победы; св. Владимиру; графу Румянцеву въ Киевѣ. 237.—Сооруженіе судоходныхъ каналовъ. 238.—Балансъ русской заграничной торговли. 240. — Учрежденіе Бѣломорской компаніи. 241. — Положеніе на счетъ каспийскихъ рыбныхъ ловлей. 242.	
Глава VIII. Общественная и частная благотворительность.—	
Подвиги добра (1801 — 1805 г.)	245
Приказы общественного призрѣнія. 246. — Медико-филантропический комитетъ. 246 — Императрица Марія Феодоровна — министръ благотворительности. 247. — Преобразованіе Воспитательного общества благородныхъ дѣвицъ. 248. — Училища ордена св. Екатерины, и проч. 250. — Воспитательные дома. 252. — Частные подвиги благотворительности. Голицынская больница въ Москвѣ. 254. — Инвалидный домъ Зубовыхъ. 255. — Пожертвованія и подвиги добра. 256 — 265.	
Глава IX. Финансы. (1801 — 1805 г.)	266
Доходы, расходы и количество выпущенныхъ ассигнацій въ концѣ царствованія Павла I. 267. — Доходы и расходы въ 1801 и 1802 годахъ. 267 — 269. — Доходы и расходы въ 1803 году. 269 — 271. — Доходы и расходы въ 1804 году. 271 — 272. — Доходы и расходы въ 1805 году и количество ассигнацій. 272 — 274.	
Глава X. Водвореніе русскаго владычества въ Закавказье и на Кавказѣ (1801 — 1805 г.)	275
Присоединеніе Грузіи къ Россіи. 278. — Управлениe Кнорринга и Коваленского. 281. — Назначеніе главноуправляющимъ князя Циціанова и наставленіе ему данное. 283.—Князь Павелъ Дмитревичъ Циціановъ. 284. — Высылка въ Россію лицъ бывшаго владѣтельнаго грузинскаго дома. Убийство Лазарева. 288. — Покореніе джаро-бѣлоканской области. 289. — Административная распоряженія Циціанова. 290. — Поступленіе Мингреліи въ подданство Россіи. 293.—Переговоры съ Имеретинскимъ царемъ Саломономъ. 294.—Покореніе Ганжи. 295. — Поступленіе Имеретіи въ подданство Россіи. 297. — Экспедиція къ Эривани. 300 — 304.	

	Стр.
Глава XI. Дипломатическая сношенія Россіи съ иностранными дворянами. — Разрывъ съ Франціей (1801 — 1803 г.)	306
Виды виѣшней политики Александра I. 306.—Отношенія Россіи къ прочимъ державамъ. 307.—Переговоры графа Маркова съ Бонапартомъ и Талейраномъ. 309.—Трактать 8 октября и конвенція 11 октября н. ст. 1801 года. 312.—Вознагражденіе германскихъ владѣтелей. 315.—Аміенскій трактатъ 27 марта н. ст. 1802 г. 316.—Несогласія между Франціей и Англіей. 317.—Разрывъ Аміенскаго трактата, въ маѣ 1803 года. 320.—Недоразумѣнія между Франціею и Россіею. 321.—Заносчивость Перваго консула. 329.	
Глава XII. Образование коалиціи (3-й) противъ Франціи (1804 — 1805 г.)	
Убіеніе герцога ангіенскаго. 331.—Послѣдствія этого событія. 336.—Дѣйствія Императора Александра. 339.—Дипломатическая переписка между петербургскимъ и тюильрискимъ кабинетами. 340.—Разрывъ между Россіею и Франціей. 342.—Дѣйствія Короля Шведскаго. 343.—Разрывъ его съ Франціей. 343.—Союзные трактаты: между Англіей и Швеціею, 3 декабря н. ст. 1804 года, и между Россіею и Швеціею, 14 января н. ст. 1805 года. 345.—Положеніе принятное Пруссіей. 347.—Порученіе данное Новосильцову. 352.—Переговоры Новосильцова съ Шттомъ. 358.—Союзный трактатъ между Россіею и Англіей, 19 января н. ст. 1805 года. 362.—Посредничество Императора Александра между Англіею и Франціею. 366.—Новая наспльства Бонапарта. 371.—Общий планъ дѣйствій противъ Франціи. 372.—Союзъ Австріи съ Россіею и Англіею, 9 августа н. ст. 377.—Колебанія Пруссіи. 377 — 381.—Пояздка Гаугвица въ Вѣну. 381 — 382.	I
Приложения	I
Наставленія воспитателю Великихъ Князей, графу Николаю Ивановичу Салтыкову.	1
Извлеченія изъ «засѣданій неофиціального комитета»	38



ВВЕДЕНИЕ.

Дѣтство и юность Александра I-го. Его воспитаніе. Очеркъ его характера и образа жизни.

Гений къ нему слетѣлъ
Въ свѣтломъ облакѣ съ небесъ;
Каждый Гений къ колыбели
Даръ рожденному принесъ:
Тотъ принесъ ему громъ въ руки
Для предбудущихъ побѣдъ;
Тотъ художества, науки,
Украшающія свѣтъ;
Тотъ обиліе, богатство,
Тотъ сияніе порфиръ;
Тотъ утѣха и пріятство,
Тотъ спокойствіе и миръ;
Тотъ принесъ ему тѣлесну,
Тотъ душевну красоту.....

(Державинъ. На рождение въ сѣверѣ пор-
фиороднаго отрока).

Императоръ Александръ I родился 12-го (23-го) декабря 1777 года. То была самая блестящая эпоха царствованія Великой Екатерины, когда она, заключивъ славный Кучукъ-Кайнарджискій миръ, готовилась довершить побѣды своихъ полководцевъ при соединеніемъ Крыма къ Россійской Имперіи. Вся Европа съ завистью смотрѣла на успѣхи Мудрой Монархини, но не осмѣливалась противиться ея предпріятіямъ. Знаменитые Государи, Фридрихъ

Великій и Іосифъ II, наперерывъ искали ея союза и дружбы. Польша повиновалась ея велѣніямъ. Гордая нѣкогда Порта смирилась. Во Франціи, Германіи, ученые, поэты, славили Екатерину.

C'est du Nord aujourd'hui que nous vient la lumière, восклицали они.

Внутри государства, народъ наслаждался типичною и довольствиемъ, возобновлявшими въ его памяти счастливыя времена Елизаветы Петровны. Основано было множество городовъ, положено начало болѣе правильному управлению Имперіи учрежденіемъ губерній, сообразнымъ съ мѣстными потребностями различныхъ частей ея. Могучее русское слово, гордое личнымъ участіемъ Великой Государыни въ отечественной литературѣ, раздавалось въ устахъ Державина.

Императрица Екатерина не любила своего Наслѣдника Павла Петровича. Увѣряютъ даже, будто бы она хотѣла лишить его наслѣдства престола въ пользу своего старшаго внука ⁽¹⁾. Равнодушіе Монархини къ ея сыну имѣло несчастныя послѣдствія. Великій Князь былъ одаренъ отъ природы острый умомъ, кипучею дѣятельностью, любовью къ порядку и правдѣ, великодушіемъ истаго рыцаря. Но эти превосходныя качества, какъ лишенные попеченій цветы, заглохли и не успѣли явиться во всей красѣ своей ⁽²⁾. А, между тѣмъ, Екатерина, щедро надѣливъ материнскими заботами своихъ внуковъ, и въ особенности старшаго изъ нихъ — Александра, казалось, предвидѣла въ немъ того, кто въ послѣдствіи обѣщалъ предъ лицомъ Свѣта царить въ ея духѣ.

И дѣйствительно, Александръ, съ самаго дѣтства, подаваль блистательныя надежды. Онъ наслѣдовалъ отъ своей прародительницы возвышенность

чувство, проницательный умъ, невозмутимое спокойствіе духа, а отъ своей матери — красоту, стройный станъ, величественную поступь, доброту и благотворительность. Въ дѣствѣ онъ казался воплощеннымъ ангеломъ, а въ лѣтахъ возмужалости его сравнивали съ изящнѣйшими изображеніями Аполлона и Антионы, завѣщанными искусствомъ древнихъ Грековъ⁽³⁾.

Императрица Екатерина сама начертала планъ воспитанія своихъ старшихъ внуковъ Александра и Константина, руководясь главными идеями Лбкке и Жанъ-Жака Руссо, но занявъ у нихъ только то, что считала полезнымъ въ практическомъ отношеніи. Заботы ея о воспитаніи Александра Павловича начались съ первого дня его жизни, какъ видно изъ собственноручной записи Екатерины, хранящейся въ одномъ изъ нашихъ государственныхъ архивовъ. Результатъ ея попеченій былъ вполнѣ удовлетворителенъ. «Il est gros — пишетъ Императрица о своемъ внукѣ — grand, bien portant, fort gai et ne criant jamais.» (Онъ полненький, большой, здоровый и веселый мальчикъ, и не кричитъ никогда) (4). Трогательными памятниками истинно-материнскихъ заботъ Великой Екатерины о своихъ внукахъ остались въ наизданіе потомству: „Бабушкина Азбука,“ собственноручно ею написанная, и „Наставлениѧ,“ ею же составленные *), для воспитателя ихъ Николая Ивановича Салтыкова.

Подъ заглавиемъ „Бабушкина Азбука Великому Князю Александру Павловичу,“ мудрая Монархия

*) Императрица Екатерина гордилась этой Инструкціей и предполагала перевести ее на всѣ европейскіе языки. Въ ея кабинетѣ всегда находилось нѣсколько копій ея, хорошо переписанныхъ, которыхъ она дарила вельможамъ и знаменитымъ путешественникамъ. (Изъ записокъ о жизни князя Н. И. Салтыкова).

составила сборникъ изъ 211-ти изрѣченій, первона-
чальныхъ свѣдѣній и поучительныхъ анекдотовъ.
Чтобы дать понятіе объ этой „Азбукѣ,“ приведемъ
нѣсколько изъ заключающихся въ ней наставлений.

„Предъ Богомъ всѣ люди равны.“

„Буде увидишъ неблагодарного, знай, что онъ
дѣлаетъ худо, но для того не переставай дѣлать
добро.“

„Во младости Киръ, сынъ Камбиза персидскаго
владѣтеля, прогуливаясь съ своимъ учителемъ, уви-
дѣль двухъ мальчиковъ; одному было прибѣрно де-
сять лѣтъ, другому шесть; старшій былъ выше,
младшій былъ ниже; на обоихъ кафтаны были спиты
не по росту, — на высокомъ кафтанъ былъ короткой,
на маломъ длинной. Киръ, увидя ихъ въ такомъ
нарядѣ, сказалъ: лучше-бы отдать длинный кафтанъ
высокому мальчику, а короткой меньшому ростомъ,
на что учитель Кири отвѣчалъ слѣдующее: то дѣло
портнова, кому какой кафтанъ въ пору, а твое дѣло
есть разсудить справедливо, не должно отнять ни
у одного ему принадлежащего; останься всякой маль-
чикъ съ своимъ кафтаномъ.“

„Въ великихъ сердцахъ ищеніе не болѣе дер-
жится, какъ вода на покатой горѣ.“

„Вольность есть право дѣлать все то, что за-
коны дозволяютъ.“

„Александръ спросилъ Діогена, боится-ли онъ
его? Діогенъ отвѣчалъ вопросомъ: благъ-ли ты,
Александръ, или золь? Александръ сказалъ: благъ,
на что Діогенъ рекъ: кто когда видалъ бояться
благаго?“

Нѣкоторыя изъ этихъ поученій были пояснены
рисунками (⁵).

Въ Наставлениі „о сохраненіи здоровья“ Цар-
ственныхъ питомцевъ, Императрица предписывала,

чтобы ихъ платье было какъ можно простѣе и легче, чтобы пища была простая, и „буде кушать захотять между обѣдомъ и ужиномъ, давать имъ кусокъ хлѣба.“ Далѣе — сказано: „чтобъ не кушали, когда сыты, и не пили, не имѣя жажды, и чтобъ когда сыты, ихъ неподчивали пищею или питьемъ; чтобы не пили холоднаго вспотѣвшіи, или когда разгорячены, а вспотѣвшіи, не пили иначе, какъ скушавъ напередъ кусокъ хлѣба.“

Императрица желала, чтобъ юные Князья, и лѣтомъ, и зимою, оставались какъ можно чаще на свѣжемъ воздухѣ, на солнцѣ и на вѣтру, а зимою по возможности рѣже возлѣ огня, и чтобъ зимою въ ихъ комнатахъ было не болѣе 13-ти или 14-ти градусовъ по реомюрову термометру. Далѣе — въ Наставлѣніи сказано: „на загаръ лица и рукъ не смотрѣть.... Вспотѣвшіи не ложиться на мокрой травѣ.“

Императрица желала, чтобъ Великіе Князья, зимою и лѣтомъ, ходили въ баню, чрезъ три или четыре недѣли, а лѣтомъ купались, сколько сами захотятъ, лишь бы предъ тѣмъ не вспотѣли. Весьма полезнымъ считала она, чтобы дѣти учились плавать. Приказано было имъ спать „немягко,“ а на тюфякахъ, подъ легкими одѣялами, лѣтомъ — ситцевыми подшитыми простынею, а зимою — стѣганными; ложиться и вставать рано. Предписано веселымъ играмъ дѣтей не мѣшать и „малыхъ неисправностей при игрѣ не унимать.“ Государыня полагала, что „давъ дѣтямъ въ игрѣ совершенную свободу, можно узнать нравъ и склонности ихъ.“ *) Далѣе сказано: „не оставлять ихъ никогда праздными.“

*) Ник. Иван. Салтыковъ дѣйствовалъ противно этому правилу, требуя отъ царственныхъ питомцевъ, чтобы они ему давали отчетъ въ своихъ мысляхъ. Сколько намъ кажется, изъ этого могло выйти только стѣсненіе свободы мышленія.